

外国友人钟爱畲家非遗

□ 林耀琳

农历三月,我市持续举办一系列传统民俗活动,畲歌演唱、起洪楼、奶娘踩罡表演等丰富多彩的非遗演出大放异彩,不仅展现了传统文化的魅力,也吸引一些外国友人近距离感受福安“非遗”文化。

畲族在漫长的历史岁月中创造了光辉灿烂的文化。福安“畲族银器制作技艺”、闽东畲族乌饭制作技艺、畲医药等分别被列入国家级、省级非物质文化遗产名录。

4月10日,作为福建省第十一届“三月三”畲族文化节重头戏的“共同家园·共享福安”三交文演在市民族文化公园举行。民族服装展示、畲拳表演……“非遗非凡”“福安福安”等非遗文化沉浸式展演。以非遗展示与体验相结合的方式,展非遗风采、秀非遗文化,吸引了众多游客前来沉浸式体验非遗之美。这当中,就有一些金发碧眼的外国游客。他们品尝乌米饭、糍粑等“舌尖上的非遗”,欣赏根雕、银雕等“指尖上的非遗”,感受中国传统文化的深厚底蕴。

近几年,福安重视非遗文化传承,每到农历“三月三”,都会举办丰富多彩的活动,集中展示畲乡的歌舞、服饰、习俗、饮食等。围绕



外国友人品尝桃胶饮品 郑望摄

“畲、茶、古”等特色,打造“全国知名山海旅游福乡福地”,获得“最美中国文化旅游名县”称号。“三月三”当日的音乐节上,畲族婚俗表演、歌舞等传统非遗和乐队表演、游园、快闪、市集等形式相结合,实现传统民俗与时尚文化的交融。畲乡文化在古今交辉的互动融合中,擦亮特色文化

名片,打响福安文旅品牌。

走进畲乡,换一身民族服饰,唱一曲畲族山歌,品一道畲家美食,国潮文化日益出圈的今天,作为中国最大畲族人口聚居地的福安,向外面的世界展示着别样的民族风情,也吸引来了外国友人共享非遗文化盛宴。

我市举办「上春山·品香茗」新兴青年「三茶」统筹交流活动

本报讯(张文奎)日前,福安团市委与福安职业技术学校联合举办“上春山·品香茗”新兴青年“三茶”统筹交流活动,组织我市新兴青年、职校学生深入茶企、茶山,领略坦洋工夫魅力,探索“三茶”统筹发展路径。

在社口镇,大家走进红新茶场、老茶坊、茶博馆,了解制茶传统工艺到生产线智能化的变迁,并在茶叶加工高级技师指导下,体验茶叶采摘、萎凋、揉捻、解块、发酵、烘焙、精制等复杂工序,感悟“做茶如做人”的匠心。

随后,大家还参观了坦洋乡村振兴之路主题馆,聆听“全家福安·青年说”讲解员讲述坦洋工夫的历史渊源及发展历程。

在福安职业技术学校,一支清新灵动的舞蹈《春盏茶好》拉开青年茶会的序幕,茶艺专业的学生伴随轻柔舒缓的音乐声为大家演绎了中华茶道之美,专业教师为大家深入浅出地讲解了中华茶文化的内涵和茶艺的基本知识。

福安职业技术学校学生雷润英说:“我们在学习的过程中也真正领悟到了中国传统文化的魅力与精髓,对茶有了较深层次的理解,也激发了我们对茶文化学习的浓厚兴趣。”

国家高级茶艺师、评茶员、福安职业技术学校茶艺专业教师黄智峰说:“希望通过学校开展的本次茶话会,让更多人感受到优秀的茶文化,以此来丰富学生的专业知识以及课余时间,这有助于他们今后更好地弘扬茶文化。”

据了解,此次活动旨在为我市新兴青年与青年学子搭建交流平台,提高他们对坦洋工夫茶文化、茶产业、茶科技的认知,进而发挥所长,共同为福安“三茶”统筹发展贡献智慧力量。

上白石镇孝老食堂采用「政府搭台、村委承办、群众自愿、企业兜底」的模式

让老人吃得好更吃得久

“今天有红烧肉、红烧鱼、炒腐竹、炸春卷、炒包菜、炒莴笋、萝卜排骨汤……荤素搭配营养均衡,看着就有食欲。”4月18日11时30分,上白石镇里垄坑村孝老食堂内香气扑鼻,操作间里工作人员正有条不紊地忙着洗菜、做菜、上菜。不一会儿,六菜一汤的精美菜肴陆续摆上餐桌。

“孝老食堂不仅解决了我们的吃饭问题,在外的子女也放心了。”“孝老食堂让我们这些老年人能聚在一块吃个热乎饭,营养也丰富,还能聊聊天。”今年75岁的郑爱容早早赶到食堂,边聊家常边等待着品尝美味佳肴。

“为让老人们吃得‘舒心’,我们前期进行入户调查,摸清留守、空巢老人的人数和用餐意愿,科学合理搭配菜品,采用分餐制满足老人用餐需求。”里垄坑村党支部书记、村主任陈清说,“我们还注重发挥党员志愿者作用,组建一支‘送餐员’服务队,为老年人免费提供食材新鲜、卫生安全、营养美味的饭菜。”

据了解,里垄坑村孝老食堂采取“政府搭台、村委承办、群众自愿、企业兜底”的运行模式,主要针对村内孤寡、独居、高龄、失独等特殊老年人群体提供免费就餐服务。同时,还注重发挥占西坑创业园入驻企业资源,发动志愿团队进行捐米捐面等,并开展志愿服务活动,有效保障食堂常态化运营。“目前,食堂就餐的老人有12人,其中腿脚不便的残疾人和居住较远的老年人有8人,我们采取‘上门配送’模式,由村里的党员志愿者担任‘送餐员’,提供免费送餐到家服务。”陈清说。

长期出门在外打工的陈焕铃说:“村里的孝老食堂作用非常大,因长期在外打工,无法照顾家中老人,还经常担心他们是否吃得上热饭,村里的孝老食堂开业了,解决了我们的一大难题,而且菜品荤素搭配合理、营养又健康。”

“为提升辖区老年人的幸福感,我们通过建强用活新时代文明实践阵地,发挥党员、村干部、巾帼志愿者等力量,定期到村内开展义剪、义诊等志愿服务活动,让老年人生活更具品质、更有温度、更富活力。”上白石镇党委宣传委员郑金发说。

小食堂关乎大民生。“下一步,上白石镇将坚持党建引领,重点聚焦老年人群体需求,推进‘家门口’养老模式,做实做好养老服务工作,不断提升群众‘幸福指数’,真正让老年人‘安享晚年’。”上白石镇有关负责人说。

本报讯(蒲允静)近期强对流天气给我市农业生产带来了不利影响,赛岐镇部分葡萄大棚不同程度受灾,市农业农村局迅速组织农技人员联合保险公司奔赴一线,指导农户开展生产自救。

4月17日,记者在赛岐镇泥湾村葡萄园地里看到,狂风暴雨掀开了葡萄大棚,遍地葡萄倒伏。种植户介绍,凌晨两点左右,风大、雨大,还夹杂着冰雹,放心不下赶紧到自家田地查看葡萄情况,“树藤全部倒在地上,大棚也被吹走,大



农技人员在地里察看葡萄受损情况

一线指导 及时止损

概有4、5亩地受损,看着满地的树体,挺心疼的。”

“根据现场损失情况,由群众根据损失大小进行分类,再进行一核对、定损。”中国人保财险福安支公司农业定损员吴庄生正对葡萄的受损情况进行查勘,“待定损工作完成后,我们将及时进行赔付,尽可能减少农户损失。”

目前,赛岐葡萄正处于长长期,为尽快恢复种植,减少农户损失,市农业部门积极召集农技员到各村统计相关情况,指导果农开展

农业生产自救,加强灾后管理。市农业农村局经作股股长施金全告诉记者,受损以后,果树绝收,但在生产上,施肥、病害防治、疏枝等管理还是要照样进行。

“受风力影响,葡萄树体在不同程度上受到机械损伤,这个时候病害容易侵入,要加强病虫害管理,进行清园,把葡萄架式搭建起来,扶正树体进行绑蔓修剪,后期再加强树体管理、肥水管理。”市农业农村局经作股高级农艺师江映锦在地里向种植户讲解自救办法,“受损位置拍照留底,面积登记,等后续保险理赔。”

据了解,此次强对流天气影响覆盖赛岐镇长岐、下长岐、泥湾、大盘、小盘、江兜等6个村,其中泥湾、大盘、小盘3个区域的葡萄大棚受损严重,据初步统计,当地葡萄大棚受损面积350多亩,造成经济损失约400多万。

福建鼎信实业有限公司资源综合利用项目环境影响报告书(重新报批)征求意见稿公示

《福建鼎信实业有限公司资源综合利用项目环境影响报告书(重新报批)》现已基本完成。环评征求意见稿及公众意见表下载网址: <http://www.tsingtu.com>

如公众需要进一步了解环评的相关信息,可在2024年4月15日—4月26日通过信函、电话等方式,与建设单位联系。

建设单位名称:福建鼎信实业有限公司

联系地址:福建省宁德地区福安市湾坞工贸区

邮政编码:355000

咨询及联系人:阮先生

Email:497212556@qq.com

联系电话:0593-6600069

传真:0593-6600071

公示单位:福建鼎信实业有限公司

2024年4月15日